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一一一一．．．．填空题填空题填空题填空题（共 20分，每空格 1分） 

1. 两构件通过面接触的运动副称为      。 

2. 当两构件组成转动副时，其相对速度瞬心在      处；组成移动副时，

其瞬心在_____ 处。 

3. 在曲柄摇杆机构中，如果行程速度变化系数用K表示，则K的大小反映

了该机构的         运动特性。 

4. 机构处于死点位置时，其传动角γ 为_____，压力角α 为____。 

5．在设计直动滚子从动件盘形凸轮机构的工作廓线时，如果压力角超过了

许用值，应_____；如果廓线出现变尖现象，应_____。 

6． 经过负变位的齿轮与标准齿轮相比较，其分度圆齿厚    ，齿顶高    。 

7. 按标准中心距安装的渐开线直齿圆柱标准齿轮，节圆与     相重合，

啮合角在数值上等于     上的压力角。 

8．机器等效动力学模型中的等效力（矩）是根据       的原则进行转化

的；等效质量（转动惯量）是根据      的原则进行转化的。 

9.... 一斜齿轮法面模数 n 3mmm = ，分度圆螺旋角 o15=β ，其端面模数 tm  

＝  。 

10. 刚性转子静平衡的力学条件是   ；而动平衡的力学条件是   。 

11.... 能实现间歇运动的机构有      ，      ，        等。    

    

二二二二、、、、单项选择题单项选择题单项选择题单项选择题（共 20 分，每小题 2分） 

1. 以下几组连杆机构的杆长关系中，   只能构成双摇杆机构。 

A. 20，40，20，40 

  B．20，60，30，40 

C．20，50，30，40 
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D．20，60，40，50 

2. 渐开线直齿圆柱齿轮与齿条啮合时，其啮合角恒等于齿轮_    上的压

力角。 

    A. 基圆 

  B．齿顶圆 

C．分度圆 

D．齿根圆 

3、达到动平衡的回转件   是静平衡的。 

A. 一定 

  B．不一定 

C．有可能 

D．不可能 

4. 直齿圆锥齿轮的标准参数（m、α 、 *

a
h 、 *

c ）是指其    。 

A．大端的参数值 

B．小端的参数值 

C．平均分度圆处的参数值 

D．可以自定义 

5．下列圆锥齿轮传动的传动比计算公式： 2
12
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δ= 。中有_ __是正确的。 

 A．1个 

B．2个 

C．3个 

D．4个 

6. 作刚性转子动平衡实验时，平衡面(校正平面)应选   。 

A．1个 

B．2个 

C．3个 
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D．4个 

 

 

7．在设计铰链四杆机构时，应使最小传动角 minγ       。 

 A．尽可能小一些 

B．尽可能大一些 

C．等于 o45  

D．为 o0  

8. 电影放映机的间歇卷片运动，应选用      来实现。 

A．棘轮机构   

B．齿轮齿条机构     

C．凸轮机构    

D．槽轮机构 

9. 用范成法切制渐开线齿轮时，齿轮根切的现象可能发生在   的场合。 

A．模数较大     

B．模数较小       

C．齿数较多     

D．齿数较少  

10.     盘形凸轮机构的压力角恒等于常数。 

A．摆动平底推杆     

B．摆动尖顶推杆       

C．摆动滚子推杆     

D．直动滚子推杆 

三、1）试计算如图 1所示机构的自由度（圆弧箭头表示的构件为原动件）。 

2）该机构是由哪些杆组构成的？请将那些杆组从机构中一一分离出

来，并注明拆组的顺序及其级别。 



 

%&'()*+,-.
kaoyan.com/0*+'(12  3456/0*+789:http://download.kaoyan.com 

;
 2 
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 3 

3）若以构件 7为原动件，则该机构为几级机构？（15分） 

四、如图 2所示机构中，已知各构件的尺寸及原动构件 1的角速度 1ω （常

数），转向如图所示。在图中标出所有瞬心位置，并用瞬心法求构件 3

的角速度 3ω （写表达式）？（10分） 

 

五、如图 3 所示铰链四杆机构 ABCD 中，已知各杆长度 25
AB
l = mm，

65
BC
l = mm， 55

CD
l = mm， 85

AD
l = mm。试求：（15分） 

1）试证该机构为曲柄摇杆机构； 

2）作图求出摇杆的两个极限位置，并在图中标出极位夹角θ ； 

3）当曲柄为主动件时，作出机构传动角处于最小时的机构位置图，并

量出最小传动角 minγ ； 

4）若要使该机构变成双曲柄机构，最简单的方法是什么？ 

六、如图 4所示为一偏心圆盘形成的凸轮机构。（12分） 

;
1 
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1）试画出凸轮的基圆，并标出基圆半径 r0。 

2）试画出凸轮机构在图示位置的压力角 1α 。 

3）试画出凸轮自图示位置转过 90°后机构的   

压力角 2α 。4）试画出凸轮自图示位置转

过 90°后从动件  

的位移 S 。 

 

 

 

七、设已知一对渐开线标准斜齿轮传动， 4020 21 == zz ， , mm8=
n
m , 

°= 20
n

α ， ，1* =
an
h  25.0* =

n
c ，并初取 °15＝β  。试求：（14分） 

1）该传动的中心距a？( a值应圆整为整数，并向上圆整成尾数为 0或 5) 

2）中心距a圆整后，重算相应的螺旋角 β 值； 

3）小齿轮的分度圆直径、基圆直径？ 

 

八、轮系如图 5示，已知各轮齿数为 Z1=22，Z3=88，Z3’=Z5，试求传

动比 15i ？（10分） 

九、某机械系统以其主轴为等效构件，已知主轴稳定运转一个周期的等效

阻力变化规律如图 6所示。允许的运转速度不均匀系数 [ ] 05.0=δ ，平均

角速度 ωm=40rad/s，等效驱动力矩为常数。已知 max

2 [ ]
m

W
J

ω δ
∆= 。 

试求：(10分) 
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=
>
 4 

>
 5 
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1）等效驱动力矩Md； 

2）最大盈亏功 maxW∆ ； 

3）等效转动惯量 J。 
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在图 7所示机构中，已知 AB杆的长度为 l，两滑块销轴的半径均为 r，

P为驱动力，Q为生产阻力；设各接触表面的摩擦系数均为已知，并忽

略各构件的重力和惯性力。试画出滑块 3 等速下降时各构件受力分析

图。（A、B转动副处的摩擦圆半径自定）。（12分） 

                             W7 
十一、在机电产品中，一般均采用电动机作为动力源，为了满足产品的动

作要求，经常需要把电动机输出的旋转运动进行变换（例如改变转速

的大小和方向，或改变运动型式），以实现产品所要求的运动型式。（12

分） 

1）现要求把电动机的旋转运动变换为直线运动，请列出 5种可实现该运

动变换的传动型式，并画出机构示意图。 

W 6 
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2）若要求机构的输出构件能实现复杂的直线运动规律，则该用何种传动

型式？  

 

 

 

 

 

 


